

TYPE OF SCHIZOPHRENIA

आसामा-य मनोविज्ञान मानसिक बिमारी का अध्ययन करता है। ये मानसिक बिमारियां अनेक हैं संख्यात्मक इन्हे दो श्रेणियों में बांटा गया जिसे *Psychotic* तथा *Psychosis* कहा जाता है। पुनः *Psychosis* के भी दो भाग होते हैं जिसे *Organic Psychosis* और *Functional Psychosis* कहा जाता है। *Organic Psychosis* में स्नायुमंडल के कड़की की प्रधानता रहती है। जबकि *Functional Psychosis* का एक कारण अस्थिरचित्त नहीं बरन दोषपूर्ण वंशानुक्रम, जीवन की कुछ अभिवास्तिक अनुभूतियों तथा अत्यंत अत्यंत कठिनाई उत्पन्न है जिसका मुख्य आधार मनोवैज्ञानिक होता है। *Functional Psychosis* के तीन प्रकार होते हैं -

- (i) Schizophrenia
 - (ii) Paranoia
 - (iii) Manic depressive
- प्रथमतः आता सिद्धि मनोबिदिकता के प्रकार पर ही प्रकाश डालता है।

उप-नारात्मक, हृदयकोष से इसे कई श्रेणियों में विभक्त किया गया है। *Coleman* ने *APA* के अनुसार इसके आठ प्रकार बताए जो निम्नलिखित हैं -

1. SIMPLE SCHIZOPHRENIA - सरल मनोबिदिकता - मनोबिदिकता का यह प्रकार कुछ हद तक पहचान करना थोड़ा कठिन हो जाता है। क्योंकि इसके मनोबिदिकता के बहुत कम लक्षण स्पष्ट होते हैं। इस प्रकार का आगमन धीरे-धीरे तथा चिंतोरावस्था में होता है। इस संदर्भ में *Kaplan* ने 1948 में 64 रोगियों का अध्ययन कर इसके लक्षण का वर्णन किया। इसके रोगी वागवलाप के प्रति उदासीन हो जाते हैं - ये एकलपिण्ड, हां और नहीं में बांटे करना, दोस्तों से मिलने में कतराना, सामाजिक उत्सवों से दूर रहना, सफलता या असफलता से प्रभावित नहीं होना अपने बख-रखाव तथा भ्रंश पर ध्यान नहीं देना, गंदे कपड़े पहनना, नसान, धोने से दूर रहना जैसे अनेक लक्षणों के अलावे ये सदा कल्पना की दुनिया में लोभ रहते हैं। ये निराशावादी, चिडचिडा तथा परावर्तकी स्वभाव के होते हैं। इसके कुछ रोगी अपराधी दुर्वदमी तथा वेष्टमागामी प्रवृत्ति के होते हैं।

2. HYPER HEBEPHRENIC SCHIZOPHRENIA - हेबेफ्रिनिक मनोबिदिकता
इस प्रकार के रोगी का लक्षण मनोबिदिकता के अन्य रोगी के लक्षण से भिन्न, भ्रंश तथा विकृत होता है। अध्ययनों

से स्पष्ट होता है कि जीवन के प्रारंभिक अवस्था से ही ये लक्षण देखने को मिलते हैं और जैसे-2 रोग की प्रकृति बदली जाती है इनके लक्षण विकृत स्वभाव से होते जाते हैं इसका रोगी अपने को महान तथा अलगरी पुरुष समझता है इसमें अपराधी व्यामोह की प्रधानता पायी जाती है। इनका चिंतन असंगठित कालपनिक तथा कल्पनात्मक स्वभाव का होता है इनमें यह भी प्रम हो जाता है कि इनके दुश्मन एक कार नहीं बरन कई कार इनकी हत्या कर चुके हैं जबकि कुछ रोगी को यह विश्वास हो जाता है कि इनमें कुछ जहरीली गैस है मुँह खोलने पर ये कार निकलकर लोगों की हत्या कर सकते हैं इसलिए ये अपना मुँह बंद रखते हैं। इनमें अनेक प्रकार के विप्रम के लक्षण भी पाए जाते हैं। कुछ रोगी घल व्यभिच, देवी-देवता या महावान का निरुप पर्वण करते हैं तो कुछ रोगी बास प्रका या गंध तथा रसास्वादन लेते हैं। कुछ रोगी को विचित्र संगीत भी सुनायी पडती है तो कुछ को ममानक आवाज सुनायी पडती है। इनका IQ अल्पिक मजबूत होता है, Ego तथा Super ego कमजोर तथा विकृत स्वभाव का होता है तथा इसे नींद भी नहीं आती।

3. **Catatonic Schizophrenia** - कैटॉनिक मनोविदिकता - यह भी मनोविदिकता का एक प्रकार है। इसके लक्षण अचानक तथा कई ही नाटकीय ढंग से उपस्थित होता है। इसके रोगी का भी संबध वास्तविकता से टूट जाता है और व्यवहार इनकी माननाओं से प्रभावित होने लगता है ये निर्देशानुसार कभी कार्य नहीं करते यदि करते भी हैं तो निर्देश का पूर्ण अनुसरण नहीं करते। इसके रोगी के शारीरिक स्थिति में भी प्रत्यक्ष परिवर्तन दिखायी देता है यह अपना शरीर काफी बड़ा कर लेता है तथा कसकर मुट्ठी बांध लेता है या तो शरीर को काफी कन्चीला करना लेता है। कभी-2 इसके रोगी बेहोश भी हो जाते हैं लेकिन पुच्छित अवस्था में इनका चेहरा काफी शांत रहता है। उचेजित होने पर आक्रमण भी कर देते हैं जोर-रसे ये निरर्थक तथा बेतुही कारों करने लगते हैं। इनके अनेक व्यवहार भी सामाजिक दृष्टिकोण से गलत होते हैं। ये समाज में बैहकर हलमैथुन करने लगते हैं। ये अन्य व्यामोह के शिकार रहते हैं लेकिन दंडात्मक व्यामोह की प्रधानता अधिक रहती है।

4. **PARANOID SCHIZOPHRENIA** - स्थिर व्यामोही मनोविदिकता - यह भी मनोविदिकता का एक ऐसा प्रकार है जिसका आगमन 25 या 40 वर्ष की अवस्था में होता है। इसके रोगी संदेही स्वभाव के होते हैं इनके विचार बहुत ही अतिरिक्त तथा निर्णय होता है। इनमें अनेकों प्रकार के व्यामोह पाए जाते हैं जिसमें अपराधी व्यामोह ही प्रधानता आदिता रहती है जो इनके अधिकांश व्यक्तियों का संवादन एवं नियंत्रण करती है। इनमें महानता के व्यामोह पाए जाते हैं जो अपने आप को संसार का महान दार्शनिक, कदापूर तथा पानी व्याप्ति समझते हैं। इनमें भ्रमण तथा दुष्ट विप्रद भी पाया जाता है रोगी अपने को धूल-पेठ तथा अन्य दैनिक शक्तियों से घिरा हुआ पाता है वह अपने को स्वर्ग की अप्सराओं तथा नरक की दुरात्माओं से सीधे सम्बन्धित करने हुए पाता है यानि इसके रोगी को अनेक प्रकार की अलौकिक आवाजें भी सुनायी पड़ती हैं जिसे वह सत्य मानकर गेड-फोड तथा मार-पीट जैसा विमत्स व्यवहार भी करने लगता है। इस रोगी की एक प्रमुख विशेषता यह है कि अधिकतर स्त्रियों की कल्पित दुश्मन स्त्रियों तथा पुरुषों का पुरुष ही होता है।

5. **CHILD HOOD SCHIZOPHRENIA** - बाल्यकालीन मनोविदिकता -

संसारणतः लोगों का ऐसा विश्वास था कि किशोर तथा जवानी की अवस्था में ही लोग मानसिक रोग के शिकार होते हैं लेकिन Benjamin Rush ने 1812 में अपने अध्ययनों के आधार पर बताया कि बच्चे भी मानसिक रोगों से शिकार होते हैं। Bender ने भी अपने अध्ययनोपरंतु बताया कि बाल्यकालीन मनोविदिकता के रोगी में अपनी पहचान के प्रति अज्ञानता रहती है जो अपने अभिभावक को भी पहचान करने में असमर्थ रहते हैं। वास्तविकता से छूट इनका कोई संबंध नहीं रहता। इनका 690 भी अपरिपक्व रहता है। इनमें चिंतन, सहनशीलता तथा समाजिकता का सदा अभाव पाया जाता है। ये आक्रामक स्वभाव के तथा इनके विचार असंगठित होते हैं।

6. **UNDIFFERENTIATED SCHIZOPHRENIA** - अभिन्न मनोविदिकता -

यह मनोविदिकता प्रकार अन्य प्रकारों से अफ्री मिल है। इस अभिन्न मनोविदिकता पर प्रकाश डालते हुए मनोवैज्ञानिकों ने उसे दो श्रेणियों में विभक्त किया है - एक को शीघ्र अभिन्न मनोविदिकता कहते हैं इसके रोगी में मनोविदिकता के लक्षण शीघ्र स्पष्ट होते हैं तथा शीघ्र ही गुर भी हो जाते हैं। इसका रोगी आंतर्गत तथा दम्भता

हुआ रहता है। कंट्रोल प्रदान करता है जब कोई उसके प्रयत्नों का उत्तर देता है जो उसे संतुष्ट की तरह से देता है। इससे व्यक्तित्व कोण का भाव प्राप्त जाता है इनके विग्रह तथा व्यक्तित्व अधिभार और तथा वर्ष से संबंधित रहते हैं।

इससे प्रभाव को दीर्घकालीन आधुनिक मनोविदिकता करते हैं। जिससे मनोविदिकता से अनेकों प्रकार के मिल जुले कल्याण प्राप्त होते हैं।

7. SCHIZO-AFFECTIVE SCHIZOPHRENIA - मनोभावनात्मक मनोविदिकता -

यह भी मनोविदिकता का एक साथ प्रकार है। इसमें रोगी के व्यक्तित्व तथा चिंतन में विनिवृत्ता पायी जाती है। इनमें विषाद तथा डककाल के कल्याण भी देते जाते हैं। इनका संवेगात्मक जीवन अस्त-व्यस्त पाया जाता है इसके रोगी अपने ममानुस हो जाते हैं जो वे अपने तथा पराये किसी को भी हानी पहुंचाने से नहीं हिचकते। वे अपने हितक हो जाते हैं। इसी उपर नियंत्रण रखना काफी कठिन हो जाता है।

8. BESIDUAL SCHIZOPHRENIA - अवशिष्ट मनोविदिकता - यह अंशिक

मनोविदिकता प्रकार है। जिसमें रोगी अंगूठा होकर अल्पकाल से लौट आते हैं और पारिवारिक तथा सामाजिक अभिभोजन स्थापित करना प्रारंभ कर देते हैं। किन्तु इनमें मनोविदिकता के कुछ लक्षण शेष रह जाते हैं जो इसे रोगी को इसी श्रेणी में रखा जाता है। इस प्रकार देखते हैं कि उपचारत्मक दृष्टिकोण से मनोविदिकता के आठ प्रकार हैं। ये सभी प्रकार कल्याण के आधार पर बनाए गए हैं। किसी रोगी में से आठो प्रकार के कल्याण को किसी में किसी एक प्रकार के कल्याण मौजूद रहते हैं जो उपर वर्णित हैं।

8/5/2018